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Методическое пояснение
Методическая разработка теоретического занятия для преподавателя составлена  в соответствии с Федеральным Государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования по специальности 31.02.01 «Лечебное дело» и рабочей программы дисциплины ОП 06 «Гигиена и экология человека». 

Данная методическая разработка подготовлена для проведения теоретического занятия продолжительностью 90 минут.

Оно включает в себя:
— Повторение изученного материала по теме «Вода, её гигиеническое и эпидемическое значение. Органолептические свойства и химический состав воды»;
— Изучение материала по новой теме;
— Закрепление полученных знаний.

Занятие способствует овладению умениями и знаниями,  которые формируют профессиональные и  общие компетенции, активизации познавательной активности студентов.
Методическая разработка может быть использована преподавателем для проведения теоретического занятия, содержит для этого все необходимые материалы. 
Теоретический материал новой темы изложен коротко, так как больший объем, студенты просто не успевают усвоить.
Мотивация темы: среди факторов окружающей среды, оказывающих непосредственное воздействие на организм человека, вода играет наиболее важную роль. 
Употребление недоброкачественной воды может быть причиной возникновения инфекционных болезней, гельминтозов, а также экозаболеваний, связанных с загрязнением водоёмов химическими веществами.
Большое значение имеет выбор источника водоснабжения, а также использование методов улучшения качества питьевой воды.  Если пить только качественную воду, можно увеличить продолжительность жизни минимум на семь лет.
Медицинскому работнику важно знать методы улучшения качества питьевой воды, уметь оценивать их эффективность.
Методическая цель занятия: расширение экологических знаний.
Цели занятия 

· Дидактические:
— Закрепление знаний об органолептических свойствах воды, химическом составе, влиянии их на здоровье человека (ОК 4, ОК 10, ПК 1.2).

— Ознакомление студентов с источниками водоснабжения (ОК 10).
— Дать понятие о связи: «качество воды ↔ здоровье» (ОК 4, ОК 10).
— Изучение методов улучшения качества питьевой воды (ОК 6, ПК 2.3).
· Развивающие:
     — Развитие понятия о связи: «качество воды ↔ здоровье» (ОК 4).
— Развитие способностей вести конспекты лекций, выделять главное (ОК 1, ОК 12). 
— Способствование развитию мышления (ОК 7, ОК 10).
· Воспитательные:
— Стремление воспитать аккуратность, точность, дисциплинированность (ОК 12). 
— Воспитание стремлений бережно относиться к воде, экономить её, ответственно относиться к своему здоровью (ОК 10, ПК 1.2).
Место проведения занятия: кабинет №407 «Гигиены и экологии человека»
Межмодульные и междисциплинарные связи

	Связи
	ПМ, дисциплина
	МДК 
	Тема занятия, курса

	Предшествующие
	химия
	
	Школьный курс. Вода. Неорганические вещества. Хлор, озон.



	
	биология
	
	Школьный курс. Химический состав клетки, фотолиз, биосфера.



	
	физика
	
	Школьный курс. Физические свойства воды.



	
	география
	
	Школьный курс. Водоёмы.



	
	ОП 09 Основы микробиологии и иммунологии

	
	Микрофлора воды. Показатели чистоты воды. 

	
	ОП 01 Здоровый человек и его окружение


	
	АФО детей, людей зрелого возраста, геронтов.

	Сопутствующие
	ПМ 01 

Диагностическая деятельность 
	МДК 01.01

Пропедевтика клинических дисциплин
	Онкологические заболевания органов пищеварения

	Последующие
	ПМ 01 

Диагностическая деятельность 

	МДК 01.01

Пропедевтика клинических дисциплин
	Заболевания органов пищеварения. Инфекционные заболевания, передаваемые водным путём.


Внутридисциплинарные связи

	Связи
	Темы занятий

	Предшествующие
	Урок №4. Вода, её гигиеническое и эпидемическое значение. Органолептические свойства и химический состав воды.
Урок №3. Загрязнение атмосферного воздуха как важная гигиеническая и экологическая проблема.


	Последующие
	Урок №6. Экологическое и гигиеническое значение почвы.                 Практические занятия №1 и №2 «Гигиенические требования к качеству питьевой воды».        Урок №15. Заключительно-обобщающий урок. Дифференцированный зачёт.


Оснащение: таблица «Источники водоснабжения», учебные пособия под редакцией Трушкина Л.Ю.
Методы обучения:
1 уровень: М – объяснительно – иллюстрированный; МП – словесные (рассказ, лекция, беседа);

2, 3 уровни: М – репродуктивный; 
МП – устный опрос, обсуждение ответов товарищей;  
М – проблемное изложение; МП – постановка проблемы. 

Формируемые компетенции

Общие компетенции:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес;

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития;

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством потребителями;

ОК 7. Брать ответственность за работу членов команды (подчинённых), за результат выполнения заданий;
ОК10. Бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям народа, уважать социальные, культурные и религиозные различия;

 ОК12.  Организовать рабочее место с соблюдением требований охраны труда, производственной санитарии, инфекционной и противопожарной безопасности. 
Профессиональные компетенции:
ПК 1.2. Проводить санитарно-гигиеническое воспитание населения.

ПК 2.3. Сотрудничать с взаимодействующими организациями и службами.
Студент должен уметь:
Давать санитарно – гигиеническую оценку факторам окружающей среды.
        Студент должен знать:
Современное состояние окружающей среды и глобальные экологические проблемы;
Факторы окружающей среды, влияющие на здоровье человека (источники водоснабжения, методы улучшения качества питьевой воды)
Внеаудиторная работа
	Вид задания
	Часы
	Методические указания
	Цель

	Сообщение на тему: «Источники водоснабжения в Кыштымском городском округе».
	2
	Найдите данные темы в интернете, познакомьтесь, подготовьте сообщение.
	Расширение кругозора.


Литература
  Основная: 

1.И.Г.Крымская. Гигиена и экология человека. Ростов-на-Дону, «Феникс», 2018.
 Дополнительная:
1. Л.Ю. Трушкина и др. Гигиена и экология человека. Ростов-на-Дону, «Феникс», 2003.
2. Федеральный закон РФ от 3 06.2006г. N 73-ФЗ "О введении в действие Водного кодекса Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями)

3. Федеральный закон РФ от 14 07 2008г. N 118-ФЗ "О внесении изменений в Водный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации"

4. СанПиН 2.1.4.1174-01 «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества».
Хронологическая карта занятия 90 мин.
	Этап
	Время
	Содержание
	Цель
	Методы и средства
	Реализация 
ОК и ПК
	Приложения

	
	
	Действия преподавателя
	Действия обучающихся
	
	
	
	

	Орг. момент. 

	2
	Приветствует студентов, обращает внимание на их внешний вид, на санитарное состояние учебного кабинета. 

Отмечает отсутствующих.  


	Встают, молча, приветствуют преподавателя.
	Организация учебной деятельности. Создание рабочей обстановки;

активизация внимания студентов;

формирование познавательного интереса  к занятию.

	словесные
	ОК12
	

	Цели и план занятия

	3
	Знакомит студентов с планом и целями занятия, просит напомнить тему домашнего задания.
	Слушают преподавателя, называют тему домашнего задания.
	Организация обратной связи, настройка на работу на занятии.

	Словесные: беседа
	ОК 6
	

	Проверка знаний студентов
                

	20
	Задаёт вопросы, вызывает студента для ответа, слушает ответ. По окончанию ответа просит высказать замечания по ответу других студентов, сделать необходимые дополнения. Весь процесс корректирует.

	Отвечают на вопросы, слушают и оценивают ответы других студентов.
	Проверка и оценка знаний студентов, способствование формированию компетенций, умения слушать и слышать. 
Способствование развитию мышления.
	Устный опрос.
	ОК 1, ОК 6, ОК10, 

ПК 1.2.
	Приложение №1

	Изложение нового материала        


	58
	Излагает материал согласно плану.

План:

1. Источники централизованного водоснабжения.

2. Зоны санитарной охраны водоёмов.

3. Методы улучшения качества питьевой воды. 

4. Этапы очистки воды.

5. Достоинства и недостатки хлорирования и озонирования.

 Делает необходимые пояснения, отвечает на возможные вопросы студентов, выясняет исходные знания, личный опыт.

	Слушают преподавателя, конспектируют материал, возможно, задают вопросы.
	Реализация дидактических целей урока (смотри выше)
	Словесные: лекция с элементами беседы.
	ОК 1
ПК 2.3
	Приложение №2

	Закрепление материала                  

	3
	Просит студентов ответить на поставленные вопросы:
1. Назовите основную цель очистки воды.

2. Назовите основные методы обеззараживания воды.

3. Каковы достоинства хлорирования?

4. Каковы недостатки хлорирования?

5. В чём преимущества озонирования?


	Студенты отвечают на вопросы, дополняют друг друга.
	Проверка усвоения материала.
	Беседа.
	ОК 6, ОК 7, ПК 1.2
	

	Рефлексия
	2
	Просит закончить предложения:

— Сегодня на уроке я узнал новое….

— Мне осталось непонятно…


	Студенты высказывают своё мнение.
	Осуществление обратной связи, выяснение, что понравилось и не понравилось на уроке.


	Беседа
	ПК 1.2,
 ПК 2.3
	

	Задание на дом                                  


	2
	Задаю домашнее задание: С. 90 — 103 (И.Г.Крымская. Гигиена и экология человека. Ростов-на-Дону, «Феникс», 2018), конспект лекции. 
Задание для самоподготовки (смотри выше).
	Студенты слушают преподавателя, записывают домашнее задание.
	Формирование навыка самостоятельной домашней работы, понимания необходимости  систематического выполнения домашнего задания для прочного усвоения материала.

	словесные
	ОК 4
	


Приложение 1
Вопросы для проверки знаний по теме:

«Вода, её гигиеническое и эпидемическое значение. Органолептические свойства и химический состав воды»

1) Расскажите об органолептических свойствах воды.

2) Расскажите о химическом составе воды.

3) Расскажите об эпидемическом значении воды.

4) Охарактеризуйте бактериологические показатели качества питьевой воды.
Возможные дополнительные вопросы для отвечающих студентов:
— Какие химические соединения обусловливают жёсткость воды?
— Назовите заболевания способные передаваться через некачественную питьевую воду.
— К чему приводит недостаток фтора в питьевой воде?

— Назовите требования СанПиН по вкусу и запаху питьевой воды.

Приложение 2
Источниками централизованного водоснабжения 

служат поверхностные  воды. (68 %) и подземные воды (32 %) . 

Атмосферные воды (снег, дождевая вода) для хозяйственно-бытового водоснабжения используются только в маловодных районах (в Запорожье, на юге)

Подземные воды образуют в зависимости от залегания несколько водоносных горизонтов.

- грунтовые воды. Глубина  залегания 1,5-2см - несколько десятков метров.

Эти воды прозрачны, имеют невысокую цветность. Содержат немного солей, почти не содержат микроорганизмов. Но могут легко загрязняться при загрязнении почвы. 

- межпластовые воды. ( м.б. 2,3,4 уровень). Глубина залегания этих вод от 15м до нескольких сот метров. 

Межпластовую воду, поднимающуюся в колодце выше той глубины, на 

которой она встречается  при бурении, называют напорной, или артезианской. 

Межпластовые воды имеют  стабильный минеральный состав,  их температура колеблется в пределах 5-12 градусов. 

Встречаются подземные воды с избытком солей: очень жесткие соленые, горько-соленые, богатые фтором, железом, сероводородом или радиоактивными веществами. 

Они свободны от бактерий и, как правило, могут использоваться для питьевого водоснабжения, не подвергаясь обеззараживанию. Межпластовые воды лучший источник водоснабжения  для водопроводов небольшой или средней мощности (от 1 до 20 м3/ч и >)

Подземные воды могут самостоятельно выходить на поверхность земли. Это — родники. Родники могут быть образованы как грунтовыми, так и межпластовыми водами.

Открытые водоемы — это озера, реки, ручьи, каналы, водохранилища. Все открытые водоемы подвержены загрязнению атмосферными осадками, талыми водами, и дождевыми водами. Для заключения эпидемической опасности вода из открытых водоемов нуждается в тщательной проверке. 

Водоемы — сложные экологические системы, способные самоочищаться. 
Факторы самоочищения водоемов:

1) Физические - разбавление, растворение и перемешивание поступающих загрязнений. Осаждение в воде нерастворимых осадков.

2) Химические - окисление органических и неорганических веществ. Санитарный режим водоема характеризуется прежде всего количеством растворенного в нем О2. Его должно быть не менее 4 мг/л в любой период года.

3) Биологические – размножение в воде водорослей, плесневых и дрожжевых грибков. Самоочищению способствуют моллюски, некоторые виды амёб. 

Зоны санитарной охраны (ЗСО) - это специально выделенная  территория, связанная с источником водоснабжения и водозаборными сооружениями. 

— первый пояс (зона строго режима), назначение которой защита места водозабора от загрязнения. Вверх по течение не менее 200м, по берегу не менее 100м. Для непроточных водоемов 100м, безнапорные воды 50м, напорные 30м.  

— второй и третий пояс-зона ограничения. Вверх 30-60км, вниз- 250м, по берегу- 1000м.

В зоне ограничения ЗСО запрещается разработка полезных ископаемых, размещение кладбищ и животноводческих ферм. 

Методы улучшения качества питьевой воды
Основная цель очистки воды - защита потребителя от патогенных организмов и примесей, которые могут быть опасны для здоровья человека или иметь неприятные свойства (цвет, запах,  вкус и т.д.).
         Классификация методов улучшения качества питьевой воды
I. Основные

1) Осветление и обесцвечивание (отстаивание, фильтрация, коагуляция).  

2) Обеззараживание
а) Физические методы: кипячение, УФO, гамма-излучение, токи УВЧ, электромагнитные волны 

б) химические методы: хлорирование, озонирование, олигодинамическое действие серебра 

II. Специальные 

а) Обезжелезивание, умягчение, опреснение,  деконтаминирование, обесфторивание, фторирование, дезодорация и другие.

Этапы очистки воды 

Первый этап очистки воды - осветление и обесцвечивание.

На водопроводных станциях часто применяют химическую обработку коагулянтами, ускоряющую осаждение взвешенных частиц. 

Коагулянты: сернокислый алюминий Al2(SO4)3; хлорное железо  FeCl3; сернокислое (30-200 мг/л); железо FeSO4 и др. На 1г коагулянта добавляют 0,35г (бикарбоната Ca). 

Коагуляция и отстаивание продолжается (2-3 ч). 

Второй этап очистки воды — фильтрование. Применяют 2 вида фильтрования - медленное и скорое.

Медленное фильтрование чаще применяется в сельской местности (без коагуляции) - скорость движения воды 0,1- 0,2 м/ч.

Скорые фильтры: толщина слоя песка 0,8м и диаметр песчинок 0,5-1мм. Скорость фильтрации 5-12 м/час.

С целью интенсификации работы применяют контактные фильтры.  Они имеют трехслойную загрузку:

а) верхний слой- керамзит, полимерная крошка (2,3- 3,3мм размер частиц)

б) средний слой- антрацит, керамзит (1,25-2,3мм) 

в) нижний слой — кварцевый песок (0,8-1,2мм) 

Над поверхностью загрузки — система перфорированных труб для введения раствора коагулянта. Скорость фильтрации до 20 м/час.

Третий этап — обеззараживание. 

Обеззараживание может быть проведено химическим и физическим методами. К хим. методам относят хлорирование и озонирование. Задача обеззараживания — уничтожение патогенных  микроорганизмов, т.е. обеспечение эпидемической безопасности воды.

В России наиболее широко применяется хлорирование воды. Этому способствует доступность метода, его дешевизна и надежность обеззараживания. А также многовариантность, т.е. возможность обеззараживать воду на водопроводных станциях, передвижных установках и т.д.

Принцип хлорирования основан на обработке воды газообразным хлором или химическими соединениями, содержащими хлор в активной форме, обладающей окислительным и бактерицидным действием, например хлорной известью или гипохлоритами.
На крупных водопроводах для хлорирования применяют газообразный хлор, поступающий в специальных баллонах или цистернах в сжиженном виде. На небольших водопроводах используют хлорную известь или гипохлориты.

Большое значение имеет выбор дозы, обеспечивающий надежное обеззараживание. В соответствии с СанПиН 2.1.4.1174-01 «Питьевая вода…» доза хлора должна быть такой, чтобы после обеззараживания в воде содержалось 0,3-0,5 мг/л свободного остаточного хлора.

Недостатки метода хлорирования:

1) Сложность транспортировки жидкого хлора и его токсичность;

2) Продолжительное время контакта воды с хлором (летом 30 минут, зимой — 1 час) и сложность подбора дозы;

3) Образование в воде хлорорганических соединений и диоксинов;

4) Изменение органолептических свойств воды.

Тем не менее, хлорирование — самый распространенный метод обеззараживания воды. 

Во многих странах мира находит применение метод озонирование воды. 


 (О3) - газ бледно-фиолетового цвета с характерным запахом. Молекула озона легко отщепляет атом кислорода, который обладает бактерицидным действием. При озонировании воды происходит тоже обесцвечивание и устранение привкусов и запахов.


Озон получают непосредственно на водопроводных станциях путем тихого электрического разряда в воздухе.


Преимущества озонирования: озон не образует в воде токсических соединений, улучшает органолептические показатели воды и обеспечивает бактерицидный эффект при меньшем времени контакта (до 10 минут)

Внедрение в практику озонирования сдерживается высокой энергоемкостью процесса, получение озона и несовершенность аппаратуры.


Олигодинамическое действие серебра — средство обеззараживания индивидуальных запасов воды. В основном применяют для консервирования воды при длительном хранении  ее в плавании, космонавтике и т.д. 

Для обеззараживания индивидуальных запасов воды применяют таблетированные  формы, содержащие хлор: аквасепт, пантоцид. 


Преимущества физических методов обеззараживания состоят в том, что они не изменяют химического состава воды, не ухудшают ее органолептических свойств. Но применяется иногда только УФО, а при местном водоснабжении — кипячение.  Для надежного обеззараживания воды УФ - лучами необходимо предварительное осветление и обесцвечивание. 

Ультразвук применяют для обеззараживания бытовых сточных вод. 

Гамма-излучение — эффект мгновенный, но в практике водопроводов пока что не применяется. 

Кипячение - простой и надежный метод.

3-ех и 5-ти минутное кипячение дает полную гарантию безопасности.

Но тару, в которой хранится кипяченая вода, ежедневно мыть и ежедневно менять воду, т.к. в кипяченой воде происходит интенсивное размножение микроорганизмов. 
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